

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

БЕРГМАН АНАСТАСИИ ВЛАДИМИРОВНЫ «ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНАЯ СРЕДА КАЗАЧЬИХ СТАНИЦ НА РЕКЕ ДОН В РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

представленной на соискание ученой степени

кандидата архитектуры по специальности

2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и
реконструкция историко-архитектурного наследия

Представленная диссертация Бергман А.В. отвечает важным запросам современного российского общества на сохранение регионального архитектурного наследия и многоаспектное исследование его историко-культурного и туристического потенциала, обладающего высокой ценностью для всей страны.

Диссертационное исследование представлено в автореферате и двух томах основного текста и приложений. В первом томе содержатся введение, три главы с выводами, заключительная часть и библиография (148 источников) на 173 страницах, во втором томе – текстовые, графические и табличные приложения, которые составляют 277 страниц. В автореферате диссертации Бергман А.В. в полной мере отражены актуальность темы, степень изученности вопроса, предмет и объект исследования, границы и методология, применяемые в работе над диссертацией, а также сформулирована научная гипотеза исследования. Качество изложения материала высокое: текст написан в научном стиле с использованием профессиональной терминологии, приложение хорошо оформлено графически.

Четко обозначена цель диссертационной работы - разработка модели регенерации историко-культурного каркаса казачьих станиц на прибрежной территории реки Дон в границах Ростовской области. Для достижения поставленной цели автор формулирует шесть конкретных задач.

Обозначена теоретическая значимость работы, которая заключается в применении парадигмы «историко-культурного каркаса» для анализа историко-архитектурной среды Ростовской области на разных иерархических уровнях и классификации казачьих станиц с использованием этой методологии, а также во введении термина «точки роста ИКК РО» и применении методики «объемно-пространственного сюжета» при уточнении параметров предметов охраны исторического поселения и достопримечательного места.

Научная новизна диссертации состоит из шести пунктов, отвечает заявленной цели и поставленным задачам, а также имеет объективную доказательную базу, подкреплённую натурным обследованием донских станиц, результатами теоретического моделирования и анализа иконографического, картографического, проектного материалов, а также библиографических источников и уникальных архивных материалов, впоследствии введённых автором в научный оборот.

Практическая составляющая диссертации состоит в том, что Бергман А.В. провела апробацию и внедрение своего исследования в проектную деятельность ООО «Севкавнипиагропром» (проект по внесению изменений в генпланы сельских

поселений Ростовской области) и учебный процесс СПбГАСУ (курс лекций кафедры Истории и теории архитектуры). Эти данные демонстрируют надлежащую степень достоверности полученных автором результатов. Выполнение предложенных в диссертационной работе рекомендаций позволит дифференцировать существующие подходы к охране культурного наследия в казачьих станицах на Дону, а также раскрыть туристический потенциал Ростовской области с новой стороны. В дополнение к этому данная диссертационная работа может быть рекомендована в качестве практического пособия для архитекторов для анализа типологически близких поселений и специалистов музейного дела при составлении культурно-образовательных программ.

Диссертационная работа оценивается положительно, замечаний нет. Результаты работы имеют высокую степень новизны, обоснованность положений и выводов. По теме исследования Бергман А.В. опубликованы 18 научных статей (в т.ч. 4 статьи в изданиях из перечня ВАК РФ) в объеме 10,64 п.л. Также автор представила доклады по теме диссертации на 18 всероссийских, международных и региональных конференциях.

Диссертация «Историко-архитектурная среда казачьих станиц на реке Дон в Ростовской области» и ее автореферат являются завершенным научным трудом, отвечающим критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, в пункте № 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года. Автор исследования, Бергман Анастасия Владимировна, заслуживает присуждения степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Кандидат архитектуры,
Начальник отдела научно-методической
работы Всероссийского центра сохранения
деревянного зодчества им. В.С. Рахманова

Т.В. Незвицкая

**Федеральное Государственное Бюджетное Учреждение Культуры
«Государственный историко-архитектурный и этнографический музей-
заповедник «Кижь»**

Отдел научно-методической работы Всероссийского центра сохранения
деревянного зодчества им. В.С. Рахманова,

Адрес: 185035, Республика Карелия, г. Петрозаводск, пл. Кирова, д.10 а

Тел.: +7 (8142) 79-98-00 (доб.1101), +7 (8142) 79-98-01;

E-mail: nezv@kizhi.karelia.ru



06.09.

2024 года